
SLAK - Dánsky odborník na biosecurity

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora v spolupráci so Slovenskou asociáciou
chovateľov ošípaných (SACHO) zorganizovala odborné online stretnutie venované aktuálnej situácii a
rizikám spojeným so slintačkou a krívačkou (SLAK).

Hlavným hosťom bol zahraničný expert z Dánska Jahn Dahl, hlavný konzultant pre bezpečnosť
potravín, veterinárne podmienky a analýzu rizík z Danish Agriculture & Food Council.

Svoje vystúpenie začal informáciou o vzniku ohniska SLAK v Nemecku. Potvrdené bolo v Berlín 10.
januára, pričom ochorelo 14 vodných byvolov. Aktuálne už v krajine nedochádza k ďalšiemu šíreniu
nákazy, no aj napriek tomu budú reštriktívne opatrenia zrušené až 11. apríla.

„Vo vašom prípade to bude ale trvať viac, pri uvoľňovaní pravidiel budete musieť byť veľmi opatrní,
lebo máte veľmi pomalý postup ochorenia,“ uviedol Jahn Dahl.

Podľa neho je na Slovensku veľká pravdepodobnosť rozširovania nákazy vetrom, čo naznačili aj
dánski meteorológovia, ktorí posudzovali poveternostnú situáciu na Slovensku. Zo severozápadného
ohniska v Plaveckom Štvrtku bude bariéru možnému rozšíreniu vetrom robiť pohorie Karpát. Na
juhu, kde je rovina, sa znásobia riziká možného rozširovania vetrom, keďže v tejto oblasti nie je
členitý terén.

Vetrom sa veľmi ľahko môžu nakaziť najmä ovce. U nich bude aj veľmi náročné na pohľad zistiť, že
ide o choré zviera. Ovce majú totiž podľa J. Dahla veľmi mierne príznaky a preto je tu teda na mieste
mimoriadna opatrnosť chovateľov.



Jahn Dahl počas svojej prednášky hovoril o rizikách rozšírenia SLAK. Porovnával vnímavosť
jednotlivých hospodárskych zvierat na toto ochorenie a konkretizoval možné postupy, ako zabrániť
šíreniu aj do iných lokalít krajiny.

Problémom môžu byť okrem vetra a nedodržiavania ochranných opatrení vrátane dezinfekcie
a obmedzenia pohybu osôb na farmách aj hlodavce, vtáky a lesná zver. Aj preto Jahn Dahl odporúčal,
aby chovatelia zabránili kontaktu hospodárskych zvierat s divo žijúcimi zvieratami v lesoch, čo bude
pri pastevnom chove oveľa zložitejšie ako v maštali.

Videozáznam zo stretnutia si môžete pozrieť tu:  Odborné online stretnutie – téma SLAK (slintačka a
krívačka)-20250407_094603-Nahrávanie schôdze 1.mp4
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